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36-ASIS TARPTAUTINIS APSKAITOS STANDARTAS ,, Turto vertés sumazéjimas”

TAIKYMAS IR APIBREZTYS

36-asis tarptautinis apskaitos standartas (toliau — TAS) ,Turto vertés sumazéjimas” turi jtakos
daugeliui, jei ne visiems, Gkio subjektams, nes jame aptariamos taikomos procediros, uztikrinancios,
kad turtas buaty apskaitomas ne didesne nei jo atsiperkamoji verté. Standartas taikomas jvairiam
turtui, iSskyrus tg, kuris vertinamas tikrgja verte (pvz., finansinés priemonés, investicinis turtas arba
biologinis turtas, vertinamas tikrgja verte) ir iSskyrus turtg, kurio nuostoliai yra specifiniai (pvz.,
atsargos arba atidétojo mokescio turtas, kuriam taikomi standartai apima galimy nuostoliy apskaitg).
Todél standartas taikomas tokiam turtui kaip nekilnojamasis turtas, jranga ir jrenginiai, nematerialusis
turtas, jskaitant prestizg, ir investicinj turtg, vertinama savikaina.

Pagrindinis 36-ojo TAS principas yra tas, kad jeigu turto balansiné verté virsija jo atsiperkamajg verte,
turi bati pripaZjstamas vertés sumazéjimo nuostolis (36-asis TAS, 6 straipsnis). 1-ajame paveiksle

pateikiamas turto verté yra sumazéjimo procesas.

Turtas nuvertéja, kai

Tikroji verté atémus Naudojimo verté
perleidimo islaidas

1 pav. Turto vertés sumazéjimo nustatymas
Pagrindinés taikomos apibréztys (36-asis TAS, 6 straipsnis):

Balansiné verté yra suma, kuria turtas pripazjstamas atémus sukauptg nusidévéjimg (amortizacijg) ir
sukauptus vertés sumazéjimo nuostolius.

Atsiperkamoji verté — tai turto arba pinigus kuriancio vieneto tikroji verté, atémus perleidimo islaidas,
arba naudojimo verté, atsizvelgiant j tai, kuri is jy yra didesné.

Tikroji verté yra kaina, kuri bty gauta pardavus turtg arba sumokéta uz jsipareigojima perleisti pagal
tikrg sandorj tarp rinkos dalyviy vertinimo diena. Taip pat Zr. 13-3jj TFAS , Tikrosios vertés nustatymas”
apie tikrosios vertés nustatyma.

Perleidimo islaidos — tai papildomos islaidos, tiesiogiai priskirtinos turto ar pinigus kuriancio vieneto
perleidimui, nejskaitant finansiniy sanaudy ir pelno mokescio sgnauduy.

Naudojimo verté yra dabartiné blsimy pinigy srauty, kuriuos tikimasi gauti iS turto arba pinigus
kuriancio vieneto, verteé.

ATPAZINIMAS IR MATAVIMAS

Nuostoliai dél vertés sumazéjimo pripazjstamas, kai turto atsiperkamoji verté yra mazesné uzi jo
apskaitine verte, o tai faktisSkai sumazina balansine verte iki atsiperkamosios vertés (36-asis TAS, 59



straipsnis). Vertés sumazéjimo nuostoliai pripaZjstami pelno (nuostoliy) ataskaitoje, nebent turtas
apskaitomas perkainota verte (pagal 16-3jj TAS ,Nekilnojamasis turtas, jranga ir jrenginiai”), tokiu
atveju jis yra traktuojamas kaip perkainojimo sumazéjimas. PripaZinus vertés sumazéjimo nuostolj,
nusidéveéjimas ir amortizacija blsimais laikotarpiais turi bati koreguojami atsizvelgiant j patikslintg
balansine verte (36-asis TAS, 63 straipsnis).

PROCEDUROS

36-ajame TAS iSsamiai aprasoma, kada ir kaip turéty bdti atliekami vertés sumazéjimo testai. Veiksmai
gali bati apibendrinti, kaip parodyta 2 paveiksle:

1-asis Zingsnis: Ar reikéty atlikti vertés sumazéjimo testg?

2-asis Zingsnis: Nustatykite, ar testas atliekamas turtui, ar pinigus kurianciam vienetui.

3-asis zingsnis: Nustatykite atsiperkamaja verte.

4-asis Zingsnis: Palyginkite atsiperkamajg verte su balansine verte.

5-asis zingsnis: PripaZinkite vertés sumazéjimo testo pasekmes.

2 pav. Pagrindiniai 36-o0jo TAS taikymo Zingsniai

1-asis veiksmas: 36-ajame TAS reikalaujama pirmiausia nustatyti turtg(-us), kurio(-iy) verté gali bati
sumazéjusi. Viso turto tikrosios vertés ir naudojimo vertés nustatymas bty labai brangus, todél tai
turéty bati daroma tik tuo atveju, jei yra pozymiy, kad bet kurio(-iy) turto(-y) verté gali bati
sumazéjusi, arba jei tam tikram turtui taikomi reikalavimai jvykdyti testg. Vertés sumazéjimo testas
kiekvieng atskaitomybés datg yra privalomas nematerialiajam turtui, kurio naudingo tarnavimo laikas
yra neribotas, pavyzdZiui, prestiZui. Kito turto atveju tkio subjektas kiekvieng atskaitomybés datg turi
jvertinti, ar yra tokiy pozymiy (36-asis TAS, 9 straipnis). Tai darydamas akio subjektas turéty atsizvelgti
j iSorinius ir vidinius informacijos Saltinius. 1Soriniai informacijos 3altiniai apima poZzymius, kad Gkio
subjekto technologinés, rinkos, ekonominés aplinkos pokyciai turi neigiamy pasekmiy arba kad iSaugo
sugadintas arba pasenes, arba vidinés ataskaitos rodo, kad turto ekonominiai rezultatai bus prastesni,
nei tikimasi.

Pavyzdziui, Gkio subjektas eksploatuoja pastata, kuris k3 tik buvo paveiktas gaisro. Tai vidinis pozymis,
kad pastato verté gali mazéti, todél reikia atlikti vertés sumazéjimo testg. Be to, tas pats kio subjektas
eksploatuoja jranga, kurig jsigijus buvo ketinama pagaminti ir parduoti 20 000 gaminiy per metus. Siuo
metu Sio produkto rinka maZzéja, o vidiniai skai¢iavimai rodo, kad per metus gali biti parduodama tik
12 000 produkty. Tai yra vidinis poZymis, kad naudojant turtg negalima susigraZinti, kaip tikétasi, jo
vertés, todél bitina atlikti vertés sumazéjimo testa.

2 veiksmas: Jei turto verté sumazéjusi, turi bati atliktas turto vertés sumazéjimo testas. Taciau
daugeliu atvejy atsiperkamoji verté negali biti nustatyta konkreciam straipsniui, tokiu atveju vertés
sumazéjimo testas turi bati atliktas pinigus kurian¢iam vienetui. Nustatant atsiperkamajg verte, ypac
naudojimo verte, reikia nustatyti turto kuriamus pinigy srautus. Jei turtas nekuria pinigy jplauky



atskirai nuo kito turto, vertés sumazéjimo testas turi biti atliktas su maZiausia turto, kuriancio pinigy
srautus, nepriklausomai nuo kito turto ar pinigus kuriancio vieneto pinigy srauty, grupe. Praktiskai
pinigus kuriantis vienetas apima istisus Ukio subjektus, padalinius arba verslo padalinius, gamybos
linijas arba vienety grupes skyriuje.

Pavyzdziui, Gkio subjektas baldams gaminti naudoja keliy tipy jranga. Jei yra poZymiy, kad tam tikros
rasies jranga yra pazeista, turi bati atliktas vertés sumazéjimo testas. Taciau testo negalima atlikti tik
vienos rasies jrangai, nes ji negeneruoja pinigy srauty atskirai nuo kitos jrangos. Todél testas turéty
bati atliekamas visam pinigus kurian¢iam vienetui (maZziausiai pinigy srautus kurianciai turto grupei).

3 veiksmas. Norédamas jsitikinti, ar turto arba pinigus kuriancio vieneto verté yra sumazéjusi, ar ne,
Okio subjektas pirmiausia turi nustatyti jy atsiperkamajg verte. Turto verte galima susigraZinti
naudojant arba parduodant, todél reikia apsvarstyti abi alternatyvas ir nustatyti naudojimo verte bei
tikrajg verte, atémus perleidimo islaidas. Principai yra vienodi atskiram turtui ir pinigus kurian¢iam
vienetui.

Tikroji verté, atémus perleidimo iSlaidas, yra verté, kurig galima gauti perleidus turty. Perleidimo
iSlaidy pavyzdziai yra teisinés iSlaidos, gabenimo iSlaidos, kad jis bty parduotas, arba sandoriy
mokesciai.

Pavyzdziui, jei tikrinamas trejy mety senumo jrangos vertés sumazéjimas, panasiy trejy mety senumo
jrangos rinkos kainos rodo tikrgjg verte. Tarkime, kad vidutiné tokios jrangos kaina rinkoje yra 1 300
000 PV". Tada tikio subjektas turi jvertinti perleidimo i$laidas. Darant prielaidg, kad jrangos pardavimas
kainuoja 50 000 PV, tikroji verté atémus perleidimo islaidas yra 1 250 000 PV.

Naudojimo vertés nustatymas yra sudétingesnis ir iS esmés reiskia blsimy pinigy srauty, kuriamy
naudojant turta, diskontavima pagal vidinius planus. 36-ojo TAS 30 straipnyje reikalaujama, kad Gkio
subjektai, apskai¢iuodami naudojimo verte, atsizvelgty j Siuos elementus:

a) bisimy pinigy srauty, kuriuos Gkio subjektas tikisi gauti is turto, jvertinima;
b) ldkescius dél galimy ty blsimy pinigy srauty sumos ar laiko svyravimuy;

c) pinigy laiko verte, iSreikStg dabartine rinkos nerizikinga palGkany norma;
d) turtui bddingo neapibréztumo padengimo kaing; ir

e) kitus veiksnius, tokius kaip nelikvidumas, kuriuos rinkos dalyviai atspindéty nustatydami
blsimy pinigy srauty, kuriuos Gkio subjektas tikisi gauti is turto, kainodara.

Todél naudojimo verté nustatoma remiantis apskaiCiuotais pinigy srautais (a ir b punktai i$ auksciau)
ir taikyta atitinkama diskonto norma (c punktas auksciau) (elementai iS d ir e straipsniy atsispindi
pinigy srautuose arba diskontuotoje normoje). Pinigy srautai turéty bati jvertinti atsizvelgiant j
vidinius ir iSorinius jrodymus, ypac biudZetus ir prognozes, apimancius ne ilgesnj kaip 5 mety laikotarpj
(nebent baty galima pateisinti ilgesnj laikotarpj). Nustatant pinigy srautus neatsizvelgiama j mokesciy
ir finansavimo sgnaudy jtaka.

Remdamiesi ankstesniu pavyzdZiu, darome prielaidg, kad jranga naudojama gaminiui gaminti, kurio
vieneto kaina yra 100 PV, o vieneto gamybos savikaina (nejskaitant nusidévéjimo) yra 70 PV. 20X1 m.
Ukio subjektas pardavé 10 000 vienety Siy gaminiy ir apskaiciavo, kad pardavimai padidéty 2 % per
metus. Taip pat tikimasi, kad dél infliacijos visos kainos padidés po 1 % per metus. Numatoma diskonto
norma yra 10 %. Pirmiausia 1-oje lenteléje nustatome pinigy srauty verte kiekvieniems is kity 5 mety

* PV — pinigiai vienetai.



(nesant pagrindimo, didZiausias galimas mety skaicius, j kurj atsizvelgiama, yra 5 (apvalinant iki vieno
skaiciaus po kablelio)):

1 lentelé. Metiniy pinigy srauty apskaiciavimas

Metai | Grynasis pinigy srautas, tenkantis produkto | Pardavimai (vnt.) Pinigy srautas
vienetui

20X2 | (100 PV -70PV)x1,01=30,3 PV 10000 x 1,02 =10200 | 309 060 PV

20X3 | 30,3PVx1,01=30,6 PV 10200x1,02=10404 | 318362,4 PV

20X4 | 30,6 PV x1,01=30,9PV 10404 x1,02=10612 | 327910,8 PV

20X5 | 30,9PVx1,01=31,2PV 10612x1,02=10824 | 337 708,8 PV

20X6 | 31,2PVx1,01=31,5PV 10824 x1,02=11041 | 347791,5PV

Kitas Zingsnis — diskontuoti pinigy srautus, naudojant numatoma diskonto normg (Zr. 2-3j3 lentele).

2 lentelé. Diskontuoty pinigy srauty apskaiciavimas

Metai Pinigy srautas Diskonto faktorius Diskontuotas pinigy srautas
20X2 309 060 PV (1+10%)'=0,9091 280 966,4 PV

20X3 318 362,4 PV (1+10%)%=0,8264 263 094,7 PV

20X4 327 910,8 PV (1+10%)3=0,7513 246 359,4 PV

20X5 337 708,8 PV (1+10%)*=0,6830 230 655,1 PV

20X6 347 791,5 PV (1+10%)°>=0,6209 215943,7 PV

IS viso 1237 019,3 PV

Apibendrinant galima pasakyti, kad jrangos naudojimo verté yra 1237 019,3 PV, o tikroji verté atémus
perleidimo islaidas buvo nustatyta kaip 1 250 000 PV. Atsiperkamoji verté yra didZiausia suma is dviejy,
kuriyra 1250 000 PV.

4 veiksmas susideda is balansinés vertés palyginimo su atsiperkamaja verte, siekiant nustatyti, ar néra
vertés sumazéjimo.

Tesdami ankstesnj pavyzdj, dabar lyginame 1 250 000 PV atsiperkamajg verte su balansine verte. Jei
balansiné verté yra, pavyzdziui, 1 400 000 PV, turto verté yra sumaZzéjusi ir turi bati pripazintas 150
000 PV nuostolis.

5 veiksmas apima vertés sumazéjimo testy pasekmiy pripaZinima. 36-o0jo TAS vertinimo ir pripaZinimo
principuose matyti, kad nuostoliai pripazjstami pelno (nuostoliy) ataskaitoje, nebent turtas buvo
perkainotas.

Tesiant ankstesnj pavyzdj, nuostolais pripazjstami taip, jei turtas néra perkainojamas:
D Vertés sumazéjimo sgnaudos 150 000 PV
K Turto vertés sumazéjimas 150 000 PV

Jei turtas buvo anksciau perkainotas, o perkainojimo perteklius yra didesnis uzZ vertés sumazéjimo
nuostolj, nuostolis sumaZins perkainojimo pervirsj (jei mazZesnis, skirtumas bus pripaZjstamas
sgnaudomis).

D Perkainojimo perteklius 150 000 PV

K Turto vertés sumazéjimas 150 000 PV



2-5 Zingsniai gali apimti kai kuriuos sudétingus sprendimus ir skai¢iavimus pinigus kuriancio vieneto
atveju. Pinigus kuriantis vienetas apima visg turtg, kuris naudojamas pinigy jplaukoms kurti.

2-asis veiksmas susijes su vienetu, kuriam atliekamas vertés sumazéjimo testas, kuris yra turtas arba
pinigus kuriantis vienetas, o pastaruoju atveju taip pat nustatomos pinigus kuriancio vieneto
sudedamosios dalys. Tam tikrais atvejais kalbama apie prestizg ir jmoneés turta.

Atsizvelgiant j tai, kad prestizas néra amortizuojamas, o vertés sumazéjimo testas turi bati atliekamas
kasmet, jis turi bati paskirstytas pinigus kurian¢iam vienetui arba jy grupéms. Taip yra todél, kad
prestiZas pats savaime negeneruoja pinigy srauty ir paprastai prisideda prie keliy pinigus kurianciy
vienety pinigy srauty. 36-ajame TAS reikalaujama, kad prestiZzas bty paskirstytas vienetams arba
vienety grupei, atitinkantiems Zemiausig lygj Gkio subjekte, kuriame prestizas yra stebimas vidaus
valdymo tikslais, bet ne didesniems nei veiklos dalyje.

Be to, ukio subjetkai turi jmoniy turto, pavyzdziui, bistinés pastatg ar IT infrastruktdrg, kuris taip pat
nekuria pinigy jplauky, bet palaiko Gkio subjekto veiklg. Jmoniy turtas taip pat turéty bati pagrjstai ir
nuosekliai paskirstytas pinigus kuriantiems vienetams. Vienas pagrjsto ir nuoseklaus pagrindo
pavyzdys yra paremtas santykinémis pinigus kurianciy vienety vertémis.

Pavyzdziui, Gkio subjektas turi 2-ejus pinigus generuojancius vienetus (PGV) — PGV1 ir PGV2. Turto
balansiné verté PGV1 yra 10 000 PV ir PGV2 — 20 000 PV. Pastato, kuriame yra tkio subjekto bistiné,
balansiné verté yra 6 000 PV. Pastato verté bus paskirstyta pinigus kuriantiems vienetams, naudojant
jy balansinés vertés verte (zr. 3 lentele).

3 lentelé. Jmonés turto paskirstymas

PGV1 (PV) PGV2 (PV) 1€ viso (PV)
Balansiné verté 10 000 20 000 30000
Paskirstyta pastato verté 6 000 / 30 000 x 6 000/ 30 000 x 6 000
10 000 20 000
=2000 = 4000
Balansiné verté, jskaitant jmonés | 12 000 24 000 36 000
turta

Jei skirtingy pinigus kurianciy vienety turimo turto likes naudingo tarnavimo laikas labai skiriasi, reikia
atsizvelgti ir j sumg, ir j naudingo tarnavimo laikg. Tarkime, kad likes turto naudingo tarnavimo laikas

PGV1 yra 5 metai ir PGV2 — 10 mety. 4-oje lenteléje perskaiciuojame PGV1 ir PGV2 vertes.

4 lentelé. Jmonés turto paskirstymas, kai turto naudingo tarnavimo laikas skiriasi

PGV1 PGV2 I$ viso

Balansiné verté 10 000 PV 20 000 PV 30 000 PV
Likes naudingo tarnavimo laikas | 5 metai 10 mety
Svoris pagal naudingo 1 2 (10 mety/5
tarnavimo laika metai)
Perskaiciuota suma 10000 PV x 1 20000 x 2 50 000 PV

=10 000 PV =40 000
Paskirstyta pastato verte 6 000 PV x 10 000 PV /50 | 6 000 PV x 40 000 6 000 PV

000 PV =1 200 PV PV /50000 PV =4

800 PV

Balansiné verté, jskaitant 11 200 PV 24 800 PV 36 000 PV
jmonés turtg




Toliau 3-iame veiksme taikomi principai yra tokie patys, kaip ir anksc¢iau aptarti atskiram turtui. Taciau
4-ame ir 5-ame zingsniuose atsiranda sudétingumas, susijes su nuostoliy paskirstymu jvairiam turtui.
36-0jo TAS 140 straipsnyje nurodoma, kad vertés sumazéjimo nuostoliai turi bati paskirstomi siekiant
sumatzinti vieneto (vienety grupés) turto balansine verte tokia tvarka: pirma, siekiant sumazinti bet
kokio prestiZzo, priskirto pinigus kuriancio vieneto (vienety grupés) balansine verte; ir tada j kitg
vieneto turtg proporcingai, remiantis kiekvieno vieneto turto balansine verte. Taciau atliekant §j
paskirstymg, turto suma neturi bati maZinama Zemiau didZiausios iS: jo tikrosios vertés atémus
perleidimo islaidas (jei galima jvertinti), naudojimo vertés (jei galima nustatyti) ir 0. Vertés sumazéjimo
sumos nuostoliai, kurie kitu atveju bity buve priskirti turtui, proporcingai paskirstomi kitam vieneto
(vienety grupés) turtui (36-asis TAS, 105 straipsnis).

Dabar pateikiame Siy atvejy pavyzdzius. Pirma, darome prielaidg, kad pinigus kuriantis vienetas turi
jrangg 1, kurios balansiné verté yra 5 000 PV, ir jrangg 2, kurios balansiné verté yra 15 000 PV. Todél
pinigus kuriancio vieneto jrangos balansiné verté yra 20 000 PV. Tikroji verté atémus perleidimo
iSlaidas yra 19 000 PV, o naudojimo verté yra 18 500 PV. Todél atsiperkamoiji verté yra 19 000 PV, o tai
yra maziau uz balansine verte, todél turéty bdti pripaZintas 20 000 PV — 19 000 PV = 1 000 PV vertés
sumazéjimas. Sie nuostoliau paskirstomi abiem turto vienetams proporcingai pagal kiekvieno vieneto
turto balansine verte (Zr. 5 lentele).

5 lentelé. Vertés sumazéjimo nuostolio paskirstymas

Jranga 1 Jranga 2 IS viso
Balansiné verté 5000 PV 15 000 PV 20 000
PV
Vertés sumazéjimo nuostoliai 1 000 PV x5 000 PV | 1000PVx15000PV | 1000 PV
/20000PV=250PV | /20000 PV =750 PV
Balansiné verté po vertés sumazéjimo | 4 750 PV 14 250 PV 19 000
testo PV

Nuostolis pripaZjstamas sgnaudomis (nebent turtas bity perkainojamas):

D Vertés sumazéjimo sgnaudos 1000 PV
K Turto vertés sumazéjimas (jranga 1) 250 PV
K Turto vertés sumazéjimas (jranga 2) 750 PV

Jei jrangos 1 tikroji verté atémus perleidimo iSlaidas yra iSmatuojama ir yra 4 900 PV, tai reiskia, kad
turto verté negali bati sumaZinta Zemiau Sios sumos. Todél Siam turtui gali bGti pripaZintas tik 5 000
PV —4 900 PV =100 PV nuostoliy, o like 900 PV bus paskirstyti jrangai 2:

D Vertés sumazéjimo sgnaudos 1000 PV
K Turto vertés sumazéjimas (jranga 1) 100 PV
K Turto vertés sumazéjimas (jranga 1) 900 PV

Dabar iSanalizuokime prestiZo atvejj. Pinigus kuriancio vieneto turtas yra: jranga 1, kurios balansiné
verté yra 5 000 PV, jranga 2, kurios balansiné verté yra 14 500 PV, ir prestiZzas 500 PV. Taigi pinigus
kuriangio vieneto turto balansiné verté yra 20 000 PV, o jo atsiperkamoiji verté yra 19 000 PV. Sis 1 000
PV nuostolis pirmiausia paskirstomas prestizui (500 PV), o likes (500 PV) abiems turto vienetams,
proporcingai pagal kiekvieno vieneto turto balansine verte. PerskaiCiuotos sumos pateiktos 6-oje
lenteléje.



6 lentelé. Pinigus kuriancio vieneto su prestiZo vertés sumazéjimo nuostoliy paskirstymas

Jranga 1 Jranga 2 Prestizas | IS viso

Balansiné verté 5000 PV 14 500 PV 500 PV 20 000
PV

Vertés sumazéjimo 500 PV x 5000 PV / 500 x 14 500 PV / 500 PV 1000 PV

nuostoliai 19 500 PV=128,2 PV 19500 PV =371,8 PV

Balansiné verté po 4 871,8 PV 14 128,2 PV 0 19 000

vertés sumazéjimo PV

testo

Vertés sumazeéjimo nuostoliai gali bGti atstatyti, iSskyrus prestizo. 36-ojo TAS 110 straipsnyje teigiama,
kad dkio subjektas kiekvieno ataskaitinio laikotarpio pabaigoje turi jvertinti, ar yra kokiy nors pozymiy,
kad ankstesniais laikotarpiais pripazinto turto, iSskyrus prestizo, vertés sumazéjimo nuostoliai gali
nebeegzistuoti arba sumazéti. Jei tokiy poZzymiy yra, Gkio subjektas turi jvertinti to turto atsiperkamaja
verte. Kaip ir galimi nuostoliai, vidiniai ir iSoriniai informacijos Saltiniai gali blti naudojami kaip
patobulinimy signalai. Kalbant apie pripazinimg, 36-ojo TAS 114 straipsnyje teigiama, kad jei yra
patobulinimy, turto balansiné verté turi bati padidinta iki atsiperkamosios vertés ir kad padidinimas
yra vertés sumazéjimo nuostolio atstatymas. Taciau padidéjusi turto, iSskyrus prestizo, balansiné
verté, priskirtina vertés sumazéjimo nuostoliy atstatymui, neturi virsyti balansinés vertés, kuri baty
buvusi nustatyta (atémus amortizacijg arba nusidévéjimg), jei ankstesniais metais nebdty buve
pripaZinti turto vertés sumazéjimo nuostoliai (36-asis TAS, 117 straipsnis). PrestiZo vertés sumazéjimo
nuostoliai negali b{ti atstatyti vélesniu laikotarpiu (36-asis TAS, 124 straipsnis).

Pavyzdziui, jranga, jsigyta 20X1 mety pradzioje uz 10 000 PV, turéjo biti naudojama 5 metus.
Naudojamas tiesinis nusidévéjimo metodas, nenumatyta likutiné verté. 20X2 mety pabaigoje,
atsizvelgiant j ekonomine krize, su jranga pagamintos prekiy rinka smarkiai sumazéjo. Tai yra vertés
sumazéjimo pozymis, todél atliekamas vertés sumazéjimo testas. Apskaiiuota, kad jrangos
atsiperkamoji verté yra 5 100 PV. 20X3 m. pabaigoje ekonominé padétis Zymiai pageréja, o
atsiperkamoiji verté yra jvertinta 4 200 PV. 7-ojoje lenteléje pateikiami tolesni su Siuo turtu susije
vertés koregavimai.

7 lentelé. Vertés sumazéjimo atstatymas

Meta | Nudévima | Nusidévéjim | Balansiné Sumazéjimas | Balansiné | Komentarai
i suma 0 sgnaudos verté iki verté
vertés

sumazeéjimo

20X1 | 10000 PV | 10000 PV /5 | 8000 PV

=2 000 PV
20X2 | 8000PV | 8000PV/4 | 6000PV 900 PV 5100PV | 5100PV
=2 000 PV nuostolis atsiperkamoji
verté
20X3 | 5100PV |5100PV/3 | 3400PV 600 PV 4000 PV | Atsiperkamoji
=1700 PV atstatymas suma yra 4200

PV. DidZiausia
turto vertéyra 4
000 PV (6 000 -2
000 PV).




Nuostolis pripazjstamas taip:
D Nuostolis dél vertés sumazéjimo (sgnaudos) 900 PV
K Turto vertés sumazéjimas 900 PV

20X3 m. atsiperkamoji verté yra didesné uz balansine verte, todél nuostoliai gali bati atstatyti. Taciau
turto verté neturi virsyti jo istorinés savikainos, t. y. balansinés vertés, kuri blity buvusi nustatyta
(atémus amortizacijg arba nusidévéjimg), jei ankstesniais metais nebity buve pripaZinti turto vertés
sumazéjimo nuostoliai. Misy atveju tai yra 4000 PV. Todél turto verté gali bati padidinta nuo 3 400
PV iki 4 000 PV, o tai reiskia, kad 600 PV atstatomas.

Atstatymas pripazjstamas taip:
D Turto vertés sumazéjimas 600 PV
K Vertés sumazéjimo nuostoliai 600 PV
ATSKLEIDIMAS

36-ajame TAS reikalaujama iSsamiai atskleisti informacijg, neatsizvelgiant j tai, ar buvo pripazintas
vertés sumazéjimas, nes atliekant vertés sumazéjimo testus reikia atlikti daug jvertinimy ir atlikti
reikSmingg profesinj vertinima, o jo pasekmeés gali turéti esminés jtakos finansinéms ataskaitoms. Per
laikotarpj pripazZinty vertés sumazéjimo nuostoliy suma, atstatymu suma, jvykiai ir aplinkybés, dél
kuriy buvo pripazintas nuostolis arba atstatymas, turto arba pinigus kuriancio vieneto aprasymas —
visa tai turi bati atskleista finansiniy ataskaity pastabose. Be to, 36-ajame TAS reikalaujama iSsamiai
atskleisti jvertinimus, naudojamus atsiperkamajai vertei jvertinti, kartu su paaiskinimais, kaip prestizas
buvo paskirstytas, pagrindines naudojamas prielaidas, jskaitant augimo tempus, diskontuotas normas
ir laikotarpius, per kuriuos numatomi pinigy srautai.

PAVYZDYS

Jmoné “IMP” gamina dviejy daliy — A ir B gaminj. A skyriuje gaunamas pusgaminis, kuris toliau
gaminamas B skyriuje. Galutinio produkto vienetas gali biti parduodamas uz 5 PV, o jo gamybos
savikaina (prie$ nusidévéjimg) yra 3 PV. Pardavimy prognozés sudaromos 4 metams 20X1 m.
pabaigoje, atsizvelgiant j tai, kad po Sios datos rinka yra labai nenuspéjama. Pardavimo apimtys
numatomos taip: 20X2 m. — 7000 vnt.; 20X3 m. — 5000 vnt.; 20X4 m. — 4000 vnt.; ir 20X5 m. — 4000
vnt. su 50% tikimybe ir 2000 vienety su 50% tikimybe. Jmoné “IMP” turi §j turtg (duotos balansinés
vertes):

A skyrius B skyrius Kitas turtas
Turtas | Jranga: 15 000 PV Jranga: 7 000 PV Pastatas: 5 000 PV
Masinos: 5 000 PV Nematerialusis turtas: 3 000 | IT infrastruktdra: 1 000 PV
PV

Diskonto norma yra 10 %. Apskaiciuota, kad tikroji verté, atémus pardavimo islaidas, A skyriaus yra 21
000 PV ir B skyriaus — 12 000 PV.

Prekés rinkoje vyksta dideli pokyciai, o prognozuojami pardavimai yra maZesni nei buvo numatyti
perkant turty. Todél atliekamas vertés sumazéjimo testas. Aptarkite, kaip vertés sumazéjimo testas
atliekamas Siais atvejais:

1 scenarijus: pusgaminis negali bti parduodamas rinkoje;



2 scenarijus: pusgaminis gali blti parduodamas rinkoje, jo savikaina yra 1 PV uz vienetg, o rinkos kaina
yra 2 PV uz vieneta.

SPRENDIMAS

1-asis scenarijus: kadangi pusgaminis negali biti parduodamas rinkoje, A skyrius neturi pinigy jplauky,
todél tai néra pinigus kuriantis vienetas. Siuo atveju maZiausias pinigy jplaukas kurianti turto grupé
yra visas ukio subjektas. Todél vertés sumazéjimo testas atliekamas Ukio subjekto lygmeniu.

Balansiné verté = 20 000 PV (A skyrius) + 10 000 PV (B skyrius) + 6 000 PV (kitas turtas) = 36 000 PV
Tikroji verté atémus perleidimo islaidas = 21 000 PV (A skyrius) + 12 000 PV (B skyrius) = 33 000 PV

Naudojamos vertés nustatymas:

Metai | Grynasis  pinigy | Pardavimai Pinigy Diskonto faktorius Diskontuotas
srautas, tenkantis | (vnt.) srautas pinigy srautas
produkto vienetui

20X1 [ 5PV-3PV=2PV | 7000 14 000 PV (1+10%)'=0,9091 | 12727,4PV

20X2 | 2PV 5000 10000 PV | (1+10%)2=0,8264 | 8264 PV

20X3 | 2PV 4000 8 000 PV (1+10%)3=0,7513 | 6010,4 PV
20X4 | 2 PV 4000x50% + | 6000 PV (1+10%)*=0,6830 | 4098 PV
2000x50% =
3000
IS viso 31099,8 PV

Todél atsiperkamoji verté yra 33 000 PV (didZiausia tarp naudojimo vertés ir tikrosios vertés atémus
perleidimo iSlaidas). Kadangi balansiné verté yra 36 000 PV, pinigus kuriancio vieneto verté sumaZzéjo.

Vertés sumazéjimo nuostoliai = 36 000 PV — 33 000 PV = 3 000 PV. Vertés sumazéjimas paskirstomas
turtui.

Turtas Balansiné verté Vertés sumazéjimo nuostoliai Balansiné verté po
iki vertés vertés sumazéjimo
sumazéjimo
A skyrius: Jranga 15 000 PV 3 000 PV x 15 000 PV / 36 000 | 13 750 PV
PV =1 250 PV
A skyrius: Masinos 5000 PV 3000PV x5000PV/36000PV | 4583,3PV
=416,7 PV
B skyrius: Jranga 7 000 PV 3000PVXx7000PV/36000PV | 6416,7 PV
=583,3 PV
B skyrius: 3000 PV 3000PVx3000PV/36000PV | 2750 PV
Nematerialusis =250 PV
turtas
Pastatas 5000 PV 3000PVx5000PV/36000PV | 4583,3PV
=416,7 PV
IT infrastruktdra 1000 PV 3000PVx1000PV/36000PV | 916,7 PV
=83,3PV
IS viso 36 000 PV 3000 PV 33 000 PV




2-asis scenarijus: kadangi pusgaminis gali bati parduodamas rinkoje, kiekvienas skyrius yra pinigus
kuriantis vienetas, o vertés sumazéjimo testas atliekamas skyriaus lygiu. Jmonés turtas paskirstomas

dviem skyriams.

A skyrius B skyrius IS viso

Balansiné verté 20 000 PV 10 000 PV 30 000
PV

Paskirstyta 5000 PV x 20 000 PV /30 000 | 5 000 PV x 10 000 PV / 30 000 | 5 000 PV

pastato verté PV =3333,3PV PV =1666,7 PV

Paskirstyta IT 1 000 PV x 20 000 PV x 30 000 | 1 000 PV x 10 000 PV / 30 000 | 1 000 PV

infrastruktdros PV = 666,7 PV PV =333,3 PV

verté

Balansiné verté, 24 000 PV 12 000 PV 36 000

jskaitant kitg turta PV

Tikroji verté atémus pardavimo islaidas: 21 000 PV (A skyrius) ir 12 000 PV (B skyrius). AtsiZvelgiant j
tai, kad tikroji verté, atémus perleidimo islaidas, nurodyta B skyriuje, yra lygi balansinei vertei, Sio
pinigus kuriancio vieneto vertés sumazéjimo néra. Todél naudojamg reikSme nustatome tik A skyriui:

Tik A skyriuje naudojamos vertés nustatymas:

Metai | Grynasis pinigy | Pardavimai Pinigy Diskonto faktorius Diskontuotas
srautas, tenkantis | (vnt.) srautas pinigy srautas
produkto vienetui

20X1 | 2PV-1PV=1PV 7 000 7 000 PV (1+10%)*=0,9091 | 6363,7 PV

20X2 1PV 5000 5000 PV (1+10%)2=0,8264 | 4132 PV

20X3 1PV 4000 4 000 PV (1+10%)3=0,7513 | 3005,2 PV
20X4 1PV 4 000 x50 % + | 3000 PV (1+10%)*=0,6830 | 2 049 PV
2000 x50% =
3000
IS viso 15 549,9 PV

Todél A skyriaus atsiperkamoji verté yra 21 000 PV (didZiausia tarp naudojimo vertés ir tikrosios vertés
atémus pardavimo islaidas). Kadangi balansiné verté yra 24 000 PV, pinigus kuriancio vieneto verté

sumazéjo.

Vertés sumazéjimo nuostoliai = 24 000 PV — 21 000 PV = 3 000 PV. Vertés sumazéjimas paskirstomas

turtui.

Turtas Balansiné verté iki vertés Vertés sumazéjimo nuostoliai
sumazéjimo

A skyrius: Jranga 15 000 PV 3000 PV x 15 000 PV /24 000 PV = 1 875PV
A skyrius: Masinos 5000 PV 3000 PV x 5000 PV /24 000 PV = 625 PV
Pastas 3333,3PV 3000 PV x3333,3PV/24000PV=416,7 PV
IT infrastruktdra 666,7 PV 3 000 PV x 666,7 PV / 24 000 PV =83,3 PV
IS viso 24 000 PV 3000 PV




